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Acta sesión ordinaria Nº 10 de fecha 18 de junio 2021 
Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil - COSOC 

Secretaría Municipal y del COSOC 

ACTA N° 010 
SESIÓN ORDINARIA 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
C O S O C 

 
FECHA                                                             : Puerto Aysén, junio 18,  2021 
LUGAR                                                             : Sesión vía remota, modalidad online 
PRESIDE                                                          : Sr. Alcalde, Don Luis Martinez Gallardo 
HORARIO INICIO                                             : 19:05   horas 
HORARIO TÉRMINO                                        : 21:19   horas 
SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL CONCEJO   : Sra. Nancy Contreras Hernández 

Quórum asistencia Consejeros (as): 

- Consejera Alicia  Lagos Rebolledo 
- Consejera Sra. Silvia Sandoval Morales 

- Consejera Ruth Carimán Chiguay 
- Consejera Soledad Ojeda Argel 

- Consejera Mónica Navarrete Matamala 
- Consejero Miguel Arce Salazar 
- Consejera Daisy Chiguay Millalonco 
- Consejero Victor Hugo Lema 
- Consejero Adriana Lira Yáñez 
- Consejera Sra. Fabiola Vargas Andrade 

Directores y/o funcionarios presentes en la sesión: 

- Sra. Felisa Ojeda Vargas, Administradora Municipal 

- Sr. Director de Educación, Don Gonzalo Vargas Pizarro 

 
TABLA A TRATAR: 
 
01.- Acta N° 06 de fecha 17.12.20, sesión ordinaria 
       Acta N° 07 de fecha 26.01.21, sesión extraordinaria 
       Acta N° 08 de fecha 08.03.21, sesión ordinaria 
       Acta N° 09 de fecha 09.03.21, sesión extraordinaria, cuenta pública gestión anual 
 
02.- Correspondencia 
 
03.- Exposición Cartera de Proyectos de Inversión y estado de situación actual. Expone: Sra.  
       Felisa Ojeda Vargas, Administradora Municipal. 
 
04.- Finalización período de gestión alcaldicio. Palabras del Sr. Alcalde y Presidente del  
       Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil – COSOC. 
 
05.- Varios 
 
Alcalde: En el nombre de dios la patria y todos los habitantes de nuestra comuna, damos 
iniciado a la reunión ordinaria de COSOC correspondiente a hoy viernes 18 de junio del 
año 2021. 
 
Sr. Alcalde agradece el compromiso y responsabilidad que ejercen en sus cargos los 
dirigentes sociales en su calidad de consejeros comunales del COSOC. 
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01.- Acta N° 06 de fecha 17.12.20, sesión ordinaria 
       Acta N° 07 de fecha 26.01.21, sesión extraordinaria 
       Acta N° 08 de fecha 08.03.21, sesión ordinaria 
       Acta N° 09 de fecha 09.03.21, sesión extraordinaria, cuenta pública gestión anual 
 
Alcalde: Tenemos 4 actas por aprobar, la N° 6, N° 7, N°8 y N°9. 
 
Sra. Secretaria Municipal: Preguntarles si han leído actas, tenemos 2 sesiones ordinarias 
y 2 extraordinarias, una corresponde a la cuenta pública de la cuenta anual del Sr. Alcalde.  
Tomo votación por aprobar las 4 actas.  
 

- Consejera Alicia  Lagos Rebolledo  apruebo 
- Consejera Sra. Silvia Sandoval Morales apruebo 

- Consejera Ruth Carimán Chiguay  apruebo 
- Consejera Soledad Ojeda Argel  apruebo 

- Consejera Mónica Navarrete Matamala apruebo 
- Consejero Miguel Arce Salazar  apruebo 
- Consejera Daisy Chiguay Millalonco apruebo 
- Consejero Victor Hugo Lema  apruebo 
- Consejero Adriana Lira Yáñez  apruebo 
- Consejera Sra. Fabiola Vargas Andrade apruebo 

 
2. Correspondencia. 
 
Sra. Secretaria Municipal: No tenemos correspondencia Sr. Alcalde. 
 
03.- Exposición Cartera de Proyectos de Inversión y estado de situación actual. Expone: 
Sra. Felisa Ojeda Vargas, Administradora Municipal. 
 
Sra. Administradora: Vamos a presentar un listado de proyectos que se ejecutaron, que 
están en ejecución y que se van a ejecutar que quedaron debidamente financiados para 
conocimiento de ustedes y la comunidad de Aysén.    (Se adjunta anexo N° 01, el que 
pasa a formar parte integrante de la presente acta). 
 
Para cerrar su  presentación, la Sra. Administradora agradece la buena disposición del 
Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil para con su persona  así como para con 
su cargo de Administradora  Municipal. 
 
Sr. Director de Educación, Don Gonzalo Vargas Espinoza: Saludar a cada  uno de los  
consejeros y consejeras. Quería agregar algo a la presentación de la Administradora 
respecto a las Finanzas del DEM, esta deuda flotante que todos los años en promedio era 
más o menos un poco más de cien millones de pesos y se pagaba durante todo el año, 
este año al mes de abril ya está todo pagado y la deuda flotante fue de 4 millones de 
pesos, eso habla del orden que hay en finanzas por lo menos de Educación. Claramente 
en la subvención, donde los niños que están en sus casas nos afectan un poco, así que 
estamos con el cinturón muy apretados, tratando de gastar lo justo y necesario y por lo 
menos, tenemos las finanzas ordenadas y no hay deuda que es lo importante. 
 
En relación a los proyectos de infraestructura, señalar que en general el DEM todos los años 

tiene una cartera de proyectos de alrededor de mil millones,  incluso a veces superior a los mil. 

En la mitad del año 2020 y avanzado el año 2021, la cartera es de MM$1.024 y el DEM ya licitó 

y contrató cerca de M$800.000 en obras que están ahora en ejecución, las que voy a 

presentar. 
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(Se adjunta anexo N° 02, el que pasa a formar parte integrante de la presente acta). 
 
Consejera Sra. Marimán: De todos los proyectos que vi que dejó como trabajos para más 
adelante, no vi nuestra famosa sede que estamos peleando por tantos años. Sobre la 
pavimentación agradecida por todo el sector que peleamos por tantos años también, quedó 
casi toda la población lista, pero nos faltó un tramo que don Marcelo me lo dejó para el 
llamado 30 que tampoco salió, no lo vi, es un tramo que se le quedó,   Diego Portales, es 
un tramo corto. ¿Esas calles quedarán para este llamado o para el 31 igual? 
 
Sr. Alcalde: No tengo la información acá, pero se lo hago llegar sí o sí el lunes. Respecto 
a la sede igual le voy a dejar la información porque esa sede está igual proyectándose, 
vamos a ver en que quedó porque es un compromiso de  hace hartos años. 
 
Consejera Sra. Sandoval: Hay un tema que está preocupando a Mañihuales que es el 
cementerio, se habló ahí de un proyecto de M$2.500.000 para Puerto Aysén, que es 
bueno, pero lo que no es bueno para nuestra localidad es que se está diciendo que 
nuestros difuntos y quizás nosotros vamos a tener que ser sepultados en Puerto Aysén. 
Categóricamente en la comunidad de Mañihuales ya se han expresado, y ya se ha hecho 
ver que no lo van a aceptar. ¿Cuatro o cinco días señor alcalde le quedan, queremos 
conocer el proyecto, se le hizo presente este malestar al señor Gobernador, queremos 
conocer qué pasó, desde cuando está este proyecto y cómo podemos tener soluciones, no 
aceptamos que ninguno de los nuestros se venga a sepultar a Puerto Aysén, no nos cabe 
en la cabeza!!, acá tenemos mucho adulto mayor. Esto es un malestar, por eso queremos 
saber qué es lo que usted sabe con certeza en este minuto de un proyecto SUBDERE, 
donde los terrenos se subieron, porque hubo un compromiso de venta, pero al margen de 
eso queremos saber cuál es la solución a esta grave problemática.  
 
Lo otro, es tan importante la educación en nuestros jóvenes y niños, no vi un proyecto del 
Liceo de Mañihuales, del Jardín,  que yo sé que los apoderados, las mamás y los niños 
también están esperando que se mejore la infraestructura. 
 
Sr. Director de Educación: Los financiamientos son pocos y tenemos que dar cobertura a 
más establecimientos, a los 3 jardines,  y en Mañihuales hemos invertido dentro de los 
últimos 5 años cerca de M$1.000 en obras, entonces, igual uno de repente deja de lado a 
otros establecimientos,  yo sé que son necesidades, hay hartas necesidades en 
Mañihuales, creo que claramente hay que hacer una ampliación, un mejoramiento a las 
salas del liceo, lo pudimos haber abordado con hartos financiamientos pero, hay fondos 
que ya vienen disminuyendo, así es que el objetivo en Mañihuales fue el gas, cambiar las 
calderas, lo hicimos, así que ahora estamos viendo las prioridades de otros 
establecimientos. 
 
Consejera Sra. Sandoval: ¿Y se solucionó el tema de la calefacción?, sin duda es un 
tremendo proyecto, pero ellos volvieron a sus clases presenciales y sintieron que no 
estarían funcionando al 100%.  
 
Sr. Director de Educación: Efectivamente, igual fui al establecimiento e hice una 
observación respecto a que no sentía que calefaccionaban bien los radiadores, es 
importante entender que una puesta en marcha, recién estaba funcionando hace una 
semana la caldera y el sistema requiere acomodarse, pero estamos viajando con los 
técnicos también, están encima revisando la caldera y espero que ya haya estado 
funcionando como corresponde, porque si hay observaciones el Director de Obras puede 
dar más explicaciones porque es el Director Técnico de Obras, pero efectivamente 
nosotros lo estuvimos revisando también y esperamos que con la puesta en marcha en 
estos meses eso haya quedado resuelto. 
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Sr. Alcalde: Respecto al terreno del cementerio, que bueno que me preguntaron, di una 
explicación por la radio de Villa Mañihuales y también se la dimos al Concejal Curinao la 
semana pasada en el Concejo. El comprar el terreno por la SUBDERE, uno sella un 
compromiso de venta para conseguirnos la plata, cerramos nosotros por un primer valor 
que se acercaba a los M$100.000 y posteriormente subió a los M$132.000 la hectárea que 
corresponde. Lo que pasa es que la SUBDERE paga solamente el avalúo, eso es 
M$77.000, eso vota inmediatamente el compromiso que hay, porque la SUBDERE no 
permite que paguemos a medias. Las alternativas ahora, es rehacer un nuevo compromiso, 
entonces yo sé que por idiosincrasia no se puede permitir que la gente de Mañihuales se 
venga a Aysén. Ya habíamos tenido unos reclamos de los vecinos que no querían que el 
cementerio se alargara, de hecho, tenemos cartas acá. Hoy día no hay financiamiento, 
entonces, lo que hay que hacer es unir las voluntades, yo no tengo claridad si el Gobierno 
Regional puede hacer estas compras, lo que sí sigue en pie el compromiso de…  
 
Consejera Sra. Sandoval: Latorre. 
 
Sr. alcalde: Eso sigue en pie, pero lo que pasa es que no hay como financiarlo y es lo que 
tenemos que comunicar y son comunicaciones que se hacen jurídicamente primero y 
después que tenemos todo se informa al Concejo. 
 
Esto estaba informado,  hacía rato que estábamos diciendo que teníamos este problema 
que también lo tuvimos con el Comité 13 de noviembre, que de repente la gente bien 
desinformadamente hablaba bastante, pero qué ocurrió ahí, nosotros como municipio 
compramos el terreno para la construcción de las viviendas  del comité, cuando el SERVIU 
nos quiso pagar, en este caso, devolvernos los recursos,  no podíamos venderle en el 
avalúo que habíamos comprado, sino que por el valor de la tasación comercial,  y el 
SERVIU no tenía la plata para pagar ese valor,  y hemos estado más de un año haciendo 
trámites para traspasarle esos terrenos en forma  gratuita a SERVIU para  que puedan 
hacer las escrituras y finalmente la gente sea propietaria.  
 
Entonces, ¿qué es lo que ocurre acá?,  que la municipalidad por supuesto nunca lo 
dejamos en el presupuesto Sra. Silvia para poder comprar un terreno para el cementerio, 
esa es la otra alternativa que puede haber, que en el presupuesto del año que viene vean 
si hay recursos suficientes y poder ver si se puede hacer una compra municipal que esa es 
la otra posibilidad, de los 130 y tantos millones, pero o se compra con financiamiento 
externo, y  nosotros solamente tenemos a la SUBDERE como financiamiento o el Municipio 
hace el esfuerzo y compra en Villa Mañihuales, que es lo que se quería  hacer este 
segundo semestre,  y hay que trabajar rápido porque en Villa Mañihuales nos van 
quedando 7 u 8 tumbas para lo que resta del año,  si tenemos un problema de COVID.., 
eso nos tiene preocupados, si bien es cierto está hecho el proyecto del cementerio de 
Aysén, en Mañihuales cuando haya terreno se hace el proyecto inmediatamente, pero con 
la diferencia que ese si se puede abordar con fondos municipales porque es mucho más 
chico, y luego  hacer que los reciba salud, porque tiene harta pega.  
 
De hecho, el cementerio que estamos ampliando, ahí invertimos como M$10.000 para 
poder hacer todo lo que nos pide el Ministerio de Salud para poder ampliar, pero en el 
cementerio nuevo que está con recomendación – RS,  tuvimos que hacer hasta estudios de 
suelo. Lo de Villa Mañihuales está en desarrollo y todo este año trabajamos para que eso 
pasara, porque esto venía ya con una primera promesa de venta,  yo cuando asumí ya 
estaba la promesa de venta, nosotros la ampliamos por un año más, porque la tasación 
costó mucho que se hiciera por la pandemia, por todo lo que ha ido saliendo y hoy día si 
usted me pregunta, no hay como comprar el terreno de Villa Mañihuales, hay que buscarle 
camino a quien nos puede financiar y eso lo estamos viendo para darle una respuesta 
lógica, nosotros trabajamos en eso y estoy seguro de  lo que  hicimos todo este tiempo 
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para obtener los recursos, pero hoy día  ese proyecto hace pocos días atrás se cayó 
porque nosotros siempre pensamos que la tasación de la SUBDERE  iba a ser más o 
menos similar a lo que se estaba cobrando, porque los terrenos de Mañihuales subieron 
muchísimo y eso también nos hizo caer un comité, así es que viene toda una pega Sra. 
Silvia y hay que hacerla siempre informando a la comunidad, además porque la Villa no va 
a tener representación en el Concejo, así que las Juntas de Vecinos van a ser 
preponderantes en llevar adelante todas estas inquietudes y todo el desarrollo que se 
quiere. 
 
Consejera Sra. Sandoval: Sr. alcalde, ¿usted me está diciendo que 1 hectárea están 
cobrando M$132.000? 
 
Sr. Alcalde: Así es. 
 
Consejera Sra. Sandoval: Lo otro, usted dice que lo informó en el Concejo y nosotros nos 
enteramos por redes sociales, por el Concejal Curinao, donde dice que Mañihuales no 
tiene cementerio y los deudos tienen que ser trasladados, ¿en ese Concejo se dijo que 
nuestros deudos los tenían que trasladar a Puerto Aysén? 
 
Sr. Alcalde: Nunca se ha dicho eso, yo soy súper serio, usted me conoce y aquí hay pura 
gente adulta y seria,  y eso está en el acta también, así que nunca, jamás se me habría 
pasado por la cabeza pensar que hay que traer los difuntos a Puerto Aysén, de ninguna 
manera!!, en eso soy serio y lo que se habló en el Concejo es que se iba a traer en el 
próximo Concejo, que es el día miércoles,  se va a hacer una presentación de todos los 
documentos que estábamos recopilando, porque es un proceso que estábamos cerrando. 
Igual vi la publicación en redes sociales y me llamó la atención porque no sé cuál es la 
intención. 
 
Consejera Sra. Sandoval: ¿Qué pasa si en ese terreno, que es el cementerio antiguo nos 
quedan 5 cupos y en este proceso que va a ser largo y engorroso y se mueren más de 
cinco personas? 
 
Sr. Alcalde: Yo espero que rápidamente veamos de donde sacar recursos, yo creo que no 
es tan complicado si hay voluntades de todos. El Municipio hoy día en su presupuesto 
2021 no tiene presupuestado los cien y tantos millones de pesos. Así que esto hay que 
trabajarlo para que salga rápido, no se me pasa por la cabeza traerlos para Puerto Aysén y 
eso jamás se dijo en el Concejo y la invito después a tener esta acta, voy a pedirle a la 
Sra. Nancy después esta acta se lo envié después para tener certeza de lo que se está 
diciendo.  
 
Una buena noticia es que ya nos llegaron los equipos y a partir del próximo Concejo, los 
Concejos van a ser transmitidos en vivos, así es que ahí van a poder ver las intervenciones 
de sus concejales y todo. 
 
Concejera Sra. Ojeda: ¿Habrá alguna posibilidad que la presentación de la Sra. Felisa y Don 
Gonzalo la puedan enviar en PDF a los correos, porque se cortaba la imagen? Segundo; con 
respecto a lo que se presentó sobre los proyectos, ¿para el próximo año van a haber nuevas 
carreras? y por último, ¿en qué quedó el proyecto del mercado?, donde supuestamente se iban 
a incorporar varias organizaciones, entre ellas la feria.  Finalmente, agradecer la disponibilidad 
con nosotros y tener una conversación fluida con todos. 
 
Sr. Director de Educación: Efectivamente, estamos haciendo un estudio de nuevas carreras 
para el Liceo Politécnico, hace unos meses atrás asumió la nueva Directora, María Celeste 
Rojas, ella por Alta Dirección Pública asumió el primero de marzo de este año y está por 5 años 
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como titular del establecimiento, así que tiene un tremendo proyecto por delante y el primer 
encargo que le realizamos es poder estudiar las mallas de las  carreras técnicas, eso ya se 
realizó,  ya han tenido reuniones con todas las organizaciones para poder generar una malla 
que realmente se vea competitiva, que sea un aporte para los estudiantes, eso es lo 
importante, que genere empleos, pero también nos vemos un poco en la problemática, que la 
idea que esta malla se vincule con el CFT, que podamos sacar carreras que ojalá que los 
mismos estudiantes puedan seguir estudiando acá mismo en el CFT, que haya una vinculación, 
pero el CFT hoy día no tiene las carreras claras, entonces eso es una problemática para poder 
tomar decisiones, por lo pronto, en el análisis que nosotros realizamos nos dimos cuenta que 
electromecánica es una carrera que es una mención a la carrera de mecánica que está 
actualmente, debe haber un cambio de infraestructura, pero esa es una carrera que estamos 
pidiendo al Ministerio, los papeles están para la firma para enviarlos en los próximos días, 
entonces, la idea es que el próximo año se incorpore electromecánica y cuando el CFT defina 
sus carreras el Politécnico va a poder presentar sus carreras a la  comunidad. 
 
Sr. alcalde: Respecto del mercado, el edificio Barattini que en algún minuto tuvimos la 
promesa de comprar, después se deshizo el compromiso, eso porque vino el tiempo de la 
pandemia y  ya no podíamos comprar porque era por M$600.000 y ese edificio se vendió casi 
en el doble a un particular, va a haber un emprendimiento de un supermercado, así es que hay 
que seguir trabajando, porque al menos nosotros tenemos la idea de que hay que tener un 
lugar para la feria, nosotros tenemos un compromiso, no es complicado de hacer e incluso a 
través de un proyecto FRIL pudiese hacer un lugar techado, pudiese estar para los primeros 
meses que vienen del año 2022, así que ahí hay que trabajar con la autoridad nueva. 
 
Consejera Sra. Lira: Felicitaciones por la exposición, muy clara y entendible. Lo que se está 
hablando hoy en día del cementerio, todos sabemos que los terrenos no son como tan sólidos, 
además que es un tema el cementerio de aquí, como también es un tema el cementerio de 
Mañihuales, es pequeñito, ¿alguna vez alguien ha pensado que en nuestro cementerio se 
pudiera hacer un crematorio? 
 
Sr. Alcalde: Creo que no es una idea que no se pueda llevar a cabo. 
 
Concejera Sra. Lira:  Lo digo por la sencilla razón que en otros cementerios están las fosas 
comunes, yo sé que aquí por el sector, la humedad, sería imposible, yo creo que sería 
inhumano por la humedad, por eso veía la posibilidad de tener un crematorio, porque  Aysén 
está creciendo mucho, entonces obvio que después nuestro cementerio no va a tener para 
donde más expandirse, a lo mejor podría solucionar a una gran parte de la comunidad. 
 
Sr. alcalde: Buena idea, el cementerio que se proyectó ahora es para 20 años, creo que hay 
tiempo para esa buena idea, hay que ir sociabilizándolo. 
 
Consejera Sra. Navarrete: Opino lo mismo que Adriana porque si hubiera esa opción yo sé 
que hay varios que podrían optar por la cremación. 
 
Lo otro, sobre la presentación felicitaciones a la Sra. Felisa, siempre todo preciso y claro, pero 
me quedó una duda, la reparación y construcción del Mahuén, vi que pusieron unos juegos, 
quiero saber si a esos juegos le van a poner alguna reja de protección, personalmente como 
mamá lo encontré ilógico porque pasan vehículos, camiones, vehículos de emergencia y los 
niños son despreocupados para correr, para empujarse.  Lo otro, ¿la plaza que se iba a 
arreglar, la plaza chica es la que está al lado de la Telefónica? 
 
Sr. alcalde: Sí. 
 
Consejera Sra. Navarrete: Lo otro que en DEM no vi ninguna mejora para la ribera  sur… 
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Lo otro, es que,  ¿al TP  se le va a hacer alguna mantención?, porque vi que las paredes 
estaban súper deterioradas, 2 años que no se ocupa esa escuela, ¿o tiene que hacerlo el 
Centro General de Padres a través de un proyecto?,  porque al final igual ha habido clases 
presenciales y los niños van a volver a clases. 
 
Sr. director de Educación: Respecto a la ribera sur, el último proyecto fue el año pasado, se 
arregló algunos servicios higiénicos, algunas salas pequeñas que fueron cerca de M$80.000 y 
de ahí hemos estado entrampados con proyectos completos de mejoramiento de otros 
establecimientos, porque la unidad técnica no da abasto con todos nuestros proyectos y nos ha 
estado ayudando la Dirección de Arquitectura. La Dirección de Arquitectura nos ayudó a sacar 
un proyecto con la Carlos Condell, entonces, Arquitectura está con una reposición completa por 
M$1.000 de la Ribera Sur, es una reparación, Circular 33, y ellos quedaron con esa escuela, 
por eso el DEM no está presentando directo para la escuela Ribera Sur, sino que es a través 
de la Dirección de Arquitectura. Voy a preguntar en qué está esa iniciativa. 
 
Consejera Sra. Navarrete: Le preguntaba, porque cuando fui presidenta del Centro de 
General de Padres de la Ribera Sur, nosotros pedimos un mejoramiento para la escuela en el 
2017,  que fueran baños universales, porque estamos hablando de una escuela de inclusión, 
los niños con sillas de ruedas no tenían baños donde ellos poder entrar, que es lo más lógico y 
me parece,  viendo toda la presentación y siendo que fue una solicitud que se hizo el 2017, que 
tengo hasta los planos todavía, a la fecha no se haya considerado esa escuela, siendo que 
cuenta con 80 niños, que llegó a tener más de 200 niños, entonces como que no la 
consideraron mucho, a una escuela que si bien puede ser muy pequeña comparada con la 
Litoral Austral, pero es una escuela que muchos niños puede ser acercamiento para ellos 
porque muchos papás se van a trabajar y los niños se van caminando a la escuela porque 
queda cerca, sin tener mayores inconvenientes, como cruzar una carretera, si lo pudieran 
revisar por favor. 
 
Sr. Director de Educación: Como le decía la apuesta con la escuela Ribera Sur, fue que lo 
tomara  la Dirección de Arquitectura, que es una tremenda oficina de Gobierno para hacer 
proyectos, estimamos que iba a salir rápido la iniciativa, pero veo que no fue así, así que 
vamos a presionar por los compromisos que hay firmados y puedan sacar el proyecto lo antes 
posible, pero la última vez que lo vi ese proyecto estaba el perfil en desarrollo, para obtener los 
dineros que estaban comprometidos, así que voy a ver en que estaba eso. Y respecto al 
Politécnico voy a hablar con la directora, para ver la situación de las salas, porque a veces el 
DEM no da abasto con el equipo técnico, pero el establecimiento tiene auxiliares, pero ahí 
quedamos cortos, pero no generan un apoyo mayor, así que voy a hablar con la directora para 
la limpieza de los muros y esté apto para cuando vuelvan los niños. 
 
Sr. Alcalde: En la plaza Mahuén  hay una segunda etapa que viene con todo lo que es vallas 
de seguridad, nosotros íbamos a usar las vallas pocas que tenemos mientras se desarrolla, 
porque no se pueden ir agregando los proyectos, la idea era haber dejado el cierre perimetral, 
pero igual estaba generando problemas nos decían los conductores, así que por eso hicimos 
algunos cambios, igual se va a poner algo de seguridad por mientras, porque viene otro 
proyecto grande en la segunda etapa la que se estaría haciendo por septiembre más o menos. 
 
Consejero Sr. Arce: Primero, como dirigente, ¿qué pasó con la separación del poli obesidad 
con la concesión de la Asociación indígena?, todo quedó en la nebulosa, lamentablemente el 
director del Hospital falleció y todo quedó en estatus quo. 
 
Segundo, tengo entendido que el CFT va a hacer usos de dependencias del Politécnico para 
hacer sus carreras, ¿es así?. 
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Lo último, apoyar la moción de la Sra. Soledad Ojeda por el mercado fluvial, ahí están en juego 
50 a 70 familias. Si bien es cierto usted dice que hay que conversarlo con la nueva autoridad 
edilicia, pero sería bueno dejarlo en acta, para darle la antigüedad en que se viene trabajando 
esta situación de buscarle un espacio que tienen que en algún momento entregar el galpón 
municipal. 
 
Sr. Alcalde: El poli obesidad yo cuando ingresé ya estaba claro que Salud iba a hacer un 
cierre perimetral, yo no sé si está ese convenio y en qué va, tendríamos que averiguarlo, pero 
la verdad es que yo no me podría comprometer con la información porque no se va a poder 
entregar antes de esta semana, pero quedó Salud en hacer eso, pero voy a averiguarlo, si 
tengo algo se lo envío. 
 
El CFT, ellos dicen que no vamos a tener edificio por lo menos en 2 años más, entonces yo le 
dije que no podía ser así, entonces nos pidieron que les prestaran salas del Politécnico y eso 
va a hacer que el CFT va a funcionar en la vespertino, pero es para traerlo antes, por eso en el 
municipio dijimos que sí, es un acuerdo bien informal. 
 
Y el mercado fluvial, encuentro bueno que lo dejen en acta, pero todos los candidatos que 
estuvimos para la elección, todos tenemos mercado, así está prometido que se hace mercado 
los próximos 3 años, creo que eso simplemente es cobrar la palabra mercado, museo y un par 
de cosas más, hoy día está todo grabado, hay que verlo con la autoridad que viene porque eso 
está en su programa, platas hay creo que se puede llevar adelante, por lo menos nosotros en 
el plazo de 2 años lo íbamos a hacer. 
 
Consejero Sr. Arce: Respecto al terminal rodoviario. 
 
Sr. Alcalde: El terminal de buses está en etapa de diseño, va a estar listo a mediados del año 
que viene, en marzo, así es que yo creo que el financiamiento para hacerse es rápido y ese 
terreno es grande viene con todo. 
 
Creo que con ustedes es muy fácil trabajar, ustedes me ayudaron mucho, se le toma en cuenta 
cada palabra.  Acá dejamos un saldo de caja a favor, aquí no hay que hacer muchas cosas, 
nosotros preparamos la municipalidad para trabajar, el municipio está listo para seguir 
trabajando. El presupuesto está al día, hay cosas que se hablan demás, de los contratos y 
todas esas cosas, pero acá nada está fuera de presupuesto, está todo presupuestado para que 
tenga plata todo el año, no íbamos a dejar amarres, para que no digan que no se puede hacer 
esto o esto otro porque no hay presupuesto. Todo lo que está plasmado se va a poder ejecutar, 
en 3 años esto vuela, si hicimos 56 obras, más las 9 que nos dejó Oscar Catalán, se puede 
hacer, 25.000 mil millones de pesos en un año y medio es lo que ejecutamos. Y hacer el museo 
que teníamos presupuestado era del orden de los M$700.000. 
 
Consejero Sr. Arce: Muchas gracias por todo, la verdad es que se va a echar de menos a la 
Sra. Felisa. 
 
Consejera Sra. Marimán: Referente a COVID, tengo entendido que el Servicio Salud para la 
entrega de canastas acá en Chacabuco ha habido muchas familias completas que lo están 
pasando mal por esta situación de encierro, yo creo que usted también tiene los antecedentes. 
Yo tengo 10 familias que están encerrados completos y bueno he golpeado puertas y me ha 
ido mal y pregunté a la municipalidad por eso tengo ese antecedente, son ustedes los que 
están coordinados con el Servicio Salud, pero a esta gente no le ha llegado canasta de la 
municipalidad, entonces quiero ver cómo están haciendo esa parte, ahora, tengo unas 
canastas acá, pero me las conseguí en otras partes para familias completas. Ahora tengo unos 
vecinos que al esposo lo llevaron grave, por él se contagiaron todos, entonces no sé cómo lo 
hacen. 
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Sr. Alcalde: Acá no ha habido convenio con nadie, solamente la voluntad que tenemos con los 
doctores, entonces qué hacemos cuando Salud tiene un problema y dice tenemos gente que 
está en cuarentena en tal parte y tienen problemas con su asistente social, solamente nos 
llaman y nosotros llegamos, porque es confidencial el nombre de la persona,  a veces nos 
conseguíamos los nombres de los que están con COVID, pero era un trabajo que hicimos con 
ustedes que nos iban diciendo, preguntábamos en Salud. Pero hoy día en este minuto, 
estamos justamente re licitando las canastas, porque se declararon desiertas, nadie nos vendió 
y ahora de nuevo para la próxima semana vamos a tener. En esta semana estamos cortos, 
estamos con los casos más complicados, pero siempre que la DIDECO ve que hay algo 
inmediatamente actúan, yo creo que solo ha habido una descoordinación. 
 
Consejera Sra. Marimán: Descoordinación, porque yo llamé y estaban cero canastas y es una 
familia que lo estaba pasando súper mal, una familia con niños en la misma vivienda, les 
mandé el listado con cada integrante y no tuve ninguna buena respuesta. 
 
Sr. alcalde: Lo vamos a ver de aquí a lunes, yo trabajo hasta el lunes. Les quiero agradecer a 
cada uno de ustedes, la representatividad que tienen es potente, fue un gusto trabajar, yo no 
había trabajado con dirigentes sociales y fue un importante aprendizaje y linda experiencia, 
agradezco la oportunidad. 
 
Consejera Sra. Chiguay: Quisiera agradecer, sobre todo lo que fue el tema de vivienda, lo que 
es Entidad Patrocinante trabajaron súper bien, adquirieron  un compromiso en muy corto 
tiempo para nosotros y muchos otros comités de vivienda que nos van a dar una solución 
habitacional, son alrededor de 160 familias y ese compromiso está en evaluación técnica y 
jurídica por parte del SERVIU, que igual nos tiene contentas, esperamos que salga todo bien y 
sabemos que hay apoyo municipal y se trabajó súper bien, hay proyectos ya de vivienda 
aprobados que para nosotros es súper favorable. Solo agradecer su gestión, su apoyo,   y a la 
Sra. Felisa que fue un gran apoyo para nosotros.  
 
Sr. alcalde: Gracias. 
 
Consejera Sra. Marimán: Sr. presidente, solo quiero dar las gracias por la oportunidad que se 
me dio de trabajar con usted, agradecer también a todo el equipo que trabaja con usted, a 
todos los funcionarios de confianza porque uno está acostumbrado como dirigente que siempre 
las puertas estaban abiertas, yo confío que en la nueva administración tendrá la misma 
disponibilidad y capacidad para poder seguir trabajando con los dirigentes. Agradecer sobre 
todo a la Sra. Felisa, porque llevamos años trabajando con ella, les deseo toda la suerte en sus 
nuevos planes laborales y obviamente nos vamos a seguir viendo porque Aysén es chiquito. 
 
Sr. alcalde: Ahora sí que quiero agradecer, los funcionarios municipales son excelentes 
personas, yo tuve toda la solidaridad de ellos, tuvimos un trabajo intenso de todos los días, de 
pedirles cosas y de enseñarme, yo cuatro meses me demoré en aprender, equivocándonos 
también fuimos avanzando. El recibir a todos, uno siempre ha criticado y yo siempre lo llevé a 
la práctica, se puede, a este despacho se atendió a mucha gente, vi caras de felicidad, creo 
que tuvimos 2 o 3 casos que no pudimos solucionar, pero se solucionan porque el equipo 
municipal es potente.  
 
Hay un cuerpo de directores que son cercanos, está Gonzalo hoy día, la Sra. Nancy es la que 
pone la cuota de seriedad y que ustedes sean respetados como dirigentes. La Administradora 
Municipal, Sra. Felisa que ustedes conocen,  es una trabajólica tremenda, para mí fue un 
tremendo apoyo, porque fuimos trabajando, haciendo, ella conocía a la gente, donde estaban, 
si habían tenido o no un paso por la municipalidad y también afloró una parte social que igual  
la tenemos un poquito dejado de lado y ahí nace este albergue para gente en situación de 
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calle, ese para mi es el programa más emblemático de todos, yo les decía; no los vamos a 
poder volver a la calle nunca más y así va a ser.  
 
También le tenemos proyectado un lugar donde puedan dormir. Entonces pudimos hacer 
desarrollo en lo social, en lo económico al poder contactarnos, trabajando con las empresa, del 
desarrollo de fomento productivo que quedó un departamento de fomento productivo de 
primera línea, en la educación, lo mencionamos ahí en la inclusión,  pusimos una cantidad de 
tablet con un programa que muchos niños se van a poder comunicar y también  lo estábamos 
haciendo con los adultos mayores, la farmacia municipal ya tiene lista la proyección de ser una 
óptica y también íbamos  a trabajar a través de ellos, con los adultos mayores para las prótesis, 
así es que hay muchas cosas que hacer. 
 
Yo me voy feliz y porque yo pasé de la calle al Municipio hace 4 años, con 600 votos me voy 
con 4.200 votos, entonces, que más cariño quiero, es como una locura, uno dice; cómo se va a 
ir alegre si perdió, picado me voy porque podíamos haber ganado, nos faltó 39 votos, pero Dios 
es así, Dios lo pone a uno y lo saca, así que yo les quiero dar un tremendo abrazo, quiero que 
sigan comunicados, respeten a los municipales, ustedes lo hacen, pero hay gente que se le 
pasa la mano por desconocimiento.  
 
Aprendimos muchísimo, lo único que quiero es que al cuerpo de concejales nuevos y al alcalde 
le vaya bien, porque yo sigo viviendo acá, sigo siendo un ciudadano, trabajando en mi empresa 
y nos vamos a seguir encontrando, hoy día tengo una mayor responsabilidad porque son 4.000 
votos  de gente que quiere que hagamos algo por ahí. Así que muchas gracias y un abrazo. 
 
Siendo las 21:19  horas, damos por terminada esta sesión. 
 
 
 
 
 

 
NANCY A. CONTRERAS HERNÁNDEZ 
    ING. EJEC. EN GESTIÓN PÚBLICA 

                                  SECRETARIO MUNICIPAL 
                                               Y DEL COSOC 
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Proyecto Breve Descripción el proyecto ESTADO ACTUAL
Presupuesto 
(Miles CLP)

Monto Contrato
(Miles CLP)

Fecha de 
Inicio 

Contrato

Fecha de 
Término 
Contrato

AVAN
CE 

OBRA 
%

% 
AVANC

E 
FINAN
CIERO

TOTAL 
PAGADO
(Miles CLP)

Fuente de 
Financiamiento

OBSERVACIONES

1
"Mejoramiento SSHH y comedor Liceo Raúl 
Broussain".

Mejoramiento de sevicios higienicos de estudiantes y docentes, con 
habilitación de baños de uso universal y rampas interiores. Ampliación de 
comedor de alumnos, regularización de la red húmeda, entre otros.

En proceso de multa por 
vencimiento de plazo de 

ejecución
$62.500.000 $62.210.821 12.11.2020 10.03.2021 98% 33% $20.395.856 FAEP 2019

Modificación de contrato por aumento de plazo, según DA N°480 de fecha 
12.02.2021
Se aplica multa diaria a partir del 17.04.2021, de acuerdo al plazo otorgado para 
subsanar observaciones, conforme a DA N°1842 de fecha 26.05.2021

2
"Mejoramiento Infraestructura Escuela 
Almirante Simpson".

Reposición de revestimiento en fachada de la escuela, principalmente en 
fachadas poniente y sur. Cambio de cielos exterior, hojalatería, reparación 
de pisos, entre otros.

En ejecución $87.500.000 $82.000.000 24.05.2021 21.08.2021 5% 0% $0 FAEP 2019
Proyecto se licita junto a proyecto de conservación de Jardín Ayelén Ruka, para 
permitir mayor convocatoria de oferentes.

3
"Conservación espacios comunes Jardín 
Ayelén Ruka".

Reparación de techumbre, hojalatería, mejoramiento de cierros interiores, 
cambio de puerta de acceso, habilitación de rampa, etc

En ejecución $20.000.000 $19.700.000 24.05.2021 21.08.2021 5% 0% $0 FAEP 2019 El proyecto permitirá Reconocimiento Oficial del JI.

4
"Mejoramiento Jardín Infantil y Sala Cuna 
Aysén Chiquito".

Mejoramiento general del establecimiento, cambios de revestimiento 
interior y exterior, incorporación de aislación térmica, cambios de ventanas 
y puertas, reposición de cubierta, normalización  de rampas, baños, etc.

En contratación $326.500.000 $322.619.189 En proceso ‐ 0% 0% $0 Sutítulo 33 Junji El proyecto permitirá Reconocimiento Oficial del JI.

5
"Conservación Escuela Aysén, Puerto 
Aysén, Comuna de Aysén".

Mejoramiento de la envolvente térmica en fachadas principales y 
reposición de ventanas en áreas de salas de clases, reposición de cielos 
interiores, incluyendo aislación térmica e implementación del sistema de 
calefacción central. Se incluye la regularización del permiso de edificación 
del EE conforme a la Ley 21.052.

En contratación $311.300.000 $302.388.838 En proceso ‐ 0% 0% $0 FNDR

6
"Conservación Escuela Litoral Austral, 
Aysén".

Mejoramiento de servicios higíenicos de estudiantes, con la habilitación de 
baños de uso universal, implementación de purificadores de aire y 
lavamanos portatiles por nivel.

En ejecución $35.000.000 $34.579.427 28.05.2021 06.07.2021 5% 0% $0 DEP
Proyecto postulado a Educación través de fondos concursables liberados por 
crisis sanitaria, Covid 19.

7
"Mejoramiento Fachada Escuela Litoral 
Austral".

Mejoramiento de las fachadas principales de la Escuela Litoral Austral, 
incluyendo aislación térmica en salas de clases, aleros, tapacanes y 
hojalatería.

En confección de bases $59.999.999 ‐ ‐ ‐ 0% 0% $0 PMU‐ Subdere

Consultoría  

8
"Reposición Escuela Diferencial Despertar, 
Comuna de Aysén".

El proyecto considera el diseño de arquitectura y especialidades requeridas 
de la Escuela Despertar para su reposición. En ejecución $88.000.000 $88.000.000 27.03.2018 20.10.2021 95% 90% $80.000.000 FNDR

El proyecto se encuentra en desarrollo del perfil de ejecución para solicitud de 
financiamiento, el cual presenta un RATE OT emitido por el Ministerio de 
Desarrollo Social, el cual está siendo subsanado para su reingreso.
La última modificación de contrato por aumento de plazo se aprueba según DA 
N° 1766 de fecha 20.05.2021

9 "Diseño de reposición Liceo Politécnico"
El proyecto considera el diseño de arquitectura y especialidades requeridas 
para la reposición del Liceo Politécnico, en el terreno donde se emplaza el 
sector antiguo del establecimiento y donde actualmente de ubica el DEM.

En ejecución $94.500.000 $94.500.000 09.10.2021 29.08.2021 50% 36% $33.800.000 FAEP 2018
La última modificación de contrato por aumento de plazo se aprueba según DA 
N° 988 de fecha 26.03.2021.

10
"Regularización Establecimientos 
Educacionales"

El proyecto considera la regularización de los permisos de edificación de 3 
Establecimientos Educacionales, conforme a la ley simplificada N°21.052 y 
que corresponden a Liceo Raúl Broussain Campino, Escuela Ribera Sur y 
ambas dependencias del Liceo Politécnico. 

En ejecución $15.000.000 $15.000.000 25.11.2020 09.10.2021 65% 55% $8.250.000 FAEP 2020
La  última modificación de contrato por aumento de plazo, se aprueba según DA 
N° 1605 de fecha 07.05.2021

11
"Diseño de reposición Jardín Infantil  
Arboliris"

El proyecto considera el diseño de arquitectura y el desarrollo de perfil de 
diseño, a través de la colaboración de la Unidad Técnica de Junji. En ejecución ‐ ‐ ‐ ‐ 60% ‐ ‐ ‐

La propuesta de anteproyecto de arquitectura se encuentra terminada y el perfil 
de diseño se encuentra presenta un RATE OT, emitido por el Ministerio de 
Desarrollo Social y que están siendo abordadas para su reingreso.

12
"Adquisición de vehículos y equipos de 
emergencia"

El proyecto considera el desarrollo de perfil para la adquisición de buses 
escolares, transporte DEM y equipos de emergencia para los 
Establecimientos Educacionales

En ejecución $4.000.000 $4.000.000 30.11.2020 01.09.2021 30% 30% $1.200.000 FAEP 2018

Considerando que el contrato se encuentra y vigente y a raíz del traspaso al 
Servicio Local, se ha dado prioridad al desarrollo del perfil que permita la 
adquisición de un bus escolar para la Escuela Despertar.
La última modificación de contrato por aumento de plazo se apueba según DA 
N°714 de fecha 04.03.2021

$1.024.998.275

PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA 
DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN MUNICIPAL

Actualización al 07/06/2021

Presupuesto Total 

Municipalidad
Texto escrito a máquina
Anexo N° 01
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GESTIÓN ALCALDE 

LUIS MARTÍNEZ GALLARDO
Noviembre de 2019 a Junio de 2021

Anexo N° 02

Gestión en cifras

Ayudas sociales a junio 2021
Durante 2020
Lo que va de 2021

7.288
5.360
1.928

Proyectos adjudicados a emprendedores locales
(A través de asesoría de la unidad de fomento productivo)

79

Cartera de proyecto 2021 (PMU‐PMB‐PAV PAR‐SUBDERE‐FRIL) 71

Audiencias atendidas 2.100

Viajes a Islas Huichas Más de 20

Viajes a Villa Mañihuales Más de 30

Catastro de Adultos mayores ingresados en plataforma de Oficina Adulto Mayor y Discapacidad 222

N° usuarios inscritos en Farmacia Municipal FarmAysén 87

Total jornadas sanitizaciones 2020 130

Atenciones a requerimientos emergencia (fuerte vientos y anegamientos) Más de 150

N° operativos esterilización perros y gatos en la comuna 17

N° Esterilizaciones gatos y perros en la comuna 1.507
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Gestión administración y finanzas

La Dirección de Administración y Finanzas inició el año 2020 con saldo 
positivo en caja, con un monto de $263.064.000. –

Para el año 2021, en tanto, el saldo inicial en caja 
correspondió a $1.282.094.866.-

Finanzas DEM

Determinación saldo final en caja 2020

Nombre Cuenta Contable Monto Consolidado

Saldo inicial de caja $82.938.004

Determinación saldo final en caja 2019

Nombre Cuenta Contable Monto Consolidado

Saldo inicial de caja $123.940.826
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PLAN DE INVERSIÓN:
Proyectos ejecutados durante la gestión

NOMBRE DEL PROYECTO FUENTE FINANCIAMIENTO PRESUPUESTO

ADQUISICIÓN EQUIPAMIENTO POLIDEPORTIVO PARA EVENTOS MASIVOS (SALVAESCALERAS, 
PANTALLA LED, CORTINAS ROLLER, ETC.)

FNDR

Circular 33

$ 249.000.000.‐

CONSERVACIÓN CALLES DE RIPIO COMUNA DE AYSÉN FNDR

Circular 33

$ 488.512.000.‐

CONSTRUCCIÓN ENROCADO Y ÁREAS VERDES COSTANERA CONDELL, PUERTO AYSÉN FNDR $ 5.091.342.000.‐

ACTUALIZACIÓN PLAN MAESTRO DE GESTIÓN DE TRÁNSITO, PUERTO AYSÉN FNDR $ 140.170.000.‐

ADQUISICIÓN MÁQUINAS Y EQUIPOS PARA CONSERVACIÓN DE ESPACIOS PÚBLICOS, 
CAMINOS Y ÁREAS VERDES COMUNA DE AYSÉN

FNDR $ 415.197.000.‐

TÉRMINO OBRAS REPOSICIÓN GIMNASIO DEMETRIO CÁRDENAS OJEDA PUERTO AGUIRRE, 
ISLAS HUICHAS

FNDR $ 2.736.180.000.‐

CONSTRUCCIÓN LUMINARIAS PEATONALES CALLE COSTANERA RIBERA SUR, PUERTO AYSÉN FRIL TRADICIONAL $96.706.000.‐

CONSTRUCCIÓN AUTOGENERACIÓN ILUMINACIÓN Y VEREDAS CERRO CORDÓN, PUERTO 
AYSÉN

FRIL TRADICIONAL $96.090.000.‐

CONSTRUCCIÓN ELECTRIFICACIÓN PÚBLICA LOTEO EL TURBIO, PUERTO AYSÉN FRIL TRADICIONAL $ 85.232.000.‐

CONSTRUCCIÓN PASEO PEATONAL BERNARDO O’HIGGINS, PUERTO AYSÉN FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.346.000.‐
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PLAN DE INVERSIÓN:
Proyectos ejecutados durante la gestión

CONSTRUCCIÓN PLAZA HOSPITAL RIBERA SUR, PUERTO AYSÉN FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.346.000.‐
CONSTRUCCIÓN ACERA RUTA X‐566

ACCESO PÚBLICO CALETA

ANDRADE, ISLA HUICHAS

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 119.557.000.‐

REPOSICIÓN VÍAS PEATONALES

POBLACIÓN EL TOQUI, VILLA

MAÑIHUALES

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 98.810.000.‐

CONSTRUCCIÓN SENDERO PLAYA

BLANCA ESTERO COPA, ISLAS HUICHAS

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 112.020.000.‐

MEJORAMIENTO PLATABANDA

COSTANERA GÓMEZ CARREÑO PUERTO

AGUIRRE, ISLAS HUICHAS

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 120.000.000.‐

CONSTRUCCIÓN SENDERO Y MIRADOR EL FARO PUERTO AGUIRRE, ISLAS HUICHAS FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 84.421.000.‐
CONSTRUCCIÓN ELECTRIFICACIÓN RURAL VARIOS SECTORES AYSÉN SUBDERE $ 159.973.000.‐
CONSTRUCCIÓN SOLUCIONES FOTOVOLTÁICAS COMUNA DE AYSÉN  SUBDERE $ 362.209.000.‐
MEJORAMIENTO CARPETA PROYECCIÓN CALLE AUGUSTO GROSSE, PUERTO AYSÉN PMU‐SUBDERE $ 59.766.000.‐
CONSTRUCCIÓN PAVIMENTO PEATONAL Y VEHICULAR CALLE BOMBERO SANDERS, PUERTO 
AYSÉN

PMU‐SUBDERE $24.719.000.‐

PLAN DE INVERSIÓN:
Proyectos ejecutados durante la gestión

REPARACIÓN 19 PARADEROS Y DEMARCACIÓN COVID‐19, PUERTO AYSÉN PMU‐SUBDERE $ 38.493.000.‐

TRATAMIENTO CON MEDIDAS BAJO COSTO PUNTOS CONFLICTIVOS Y/O ALTA 
ACCIDENTABILIDAD EN ZONAS ESCOLARES 

PMU‐SUBDERE $ 59.977.000.‐

CONSTRUCCIÓN Y REPOSICIÓN DE VÍAS PEATONALES CALLES GABRIELA MISTRAL Y JUAN JOSÉ 
DE LA TORRE, VILLA LOS TORREONES

PMU‐SUBDERE $ 59.996.000.‐

EXTENSIÓN RED DE AGUA POTABLE PASAJE 2 EL TURBIO, PUERTO AYSÉN PMB‐SUBDERE $ 24.992.000.‐

ESTUDIO MECÁNICA DE SUELOS ESTADIO PUERTO AGUIRRE Y CEMENTERIO MUNICIPAL 
PUERTO AYSÉN

PMB‐SUBDERE $ 34.560.000.‐

DS27 CAPÍTULO I MEJORAMIENTO MULTICANCHA CHINDO VERA, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP $ 45.600.000.‐

DS27 CAPÍTULO I CONSTRUCCIÓN SEDE CLUB ADULTO MAYOR LOS LAURELES, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP $ 99.750.000.‐

DS27 CAPÍTULO I CONSTRUCCIÓN INFOGRAFÍA TURÍSTICA PASEO TENIENTE MERINO, PUERTO 
AYSÉN

SERVIU / EEPP $ 39.900.000.‐

DS27 CAPÍTULO I MEJORAMIENTO PLAZA MAHUÉN, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP $ 99.750.000.‐

CONSERVACIÓN POLIDEPORTIVO 21 DE ABRIL, PUERTO AYSÉN SECTORIAL

IND

$ 107.033.000.‐

SUBSIDIO MANTENCIÓN ÁREAS VERDES 2020 GORE AYSÉN $ 190.675.000.‐
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PLAN DE INVERSIÓN:
Proyectos ejecutados durante la gestión ‐ Financiamiento Municipal

HABILITACIÓN FARMACIA MUNICIPAL

MEJORAMIENTO PLAZA LOS HELECHOS, PUERTO AYSÉN 

MEJORAMIENTO PLAZA CHILOÉ VILLA ESPAÑA, PUERTO AYSÉN

REVITALIZACIÓN DE PLAZA MULTICANCHA COSTADO EJÉRCITO, SECTOR VILLA ESPAÑA PUERTO AYSÉN

REVITALIZACIÓN DE PLAZA MULTICANCHA LITORAL AUSTRAL, SECTOR RIBERA SUR PUERTO AYSÉN

REVITALIZACIÓN DE PLAZA VILLA ESPAÑA, PUERTO AYSÉN

REVITALIZACIÓN DE PLAZA POBLACION CORVI, PUERTO AYSÉN

PAVIMENTACIÓN SOBRECALZADA RUTA 240, PUERTO AYSÉN
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Iniciativas en estudio, aprobadas y por iniciar ejecución/ en ejecución

NOMBRE DEL PROYECTO FUENTE

FINANCIAMIENTO

PRESUPUESTO

CONSTRUCCIÓN ALCANTARILLADO DE AGUAS SERVIDAS COSTANERA CONDELL, PUERTO 
AYSÉN

FNDR $ 463.089.000.‐

AMPLIACIÓN RED DE SERVICIOS BÁSICOS CALLE PANGAL Y O’HIGGINS DE PUERTO AYSÉN FNDR $ 642.100.000.‐
REPOSICIÓN CÁMARAS DE TELEVIGILANCIA, PUERTO AYSÉN FNDR $ 1.315.000.000.‐

CONSTRUCCIÓN AMPLIACIÓN Y MEJORAMIENTO CEMENTERIO MUNICIPAL, PUERTO AYSÉN FNDR $ 2.459.489.000.‐
AMPLIACIÓN Y REPOSICIÓN ALUMBRADO PÚBLICO,

ISLAS HUICHAS

FNDR $ 343.138.472.‐

CONSTRUCCIÓN CANCHA PASTO SINTÉTICO PUERTO AGUIRRE, ISLAS HUICHAS FNDR  $ 1.300.000.000.‐
CONSTRUCCIÓN CENTRO DE REHABILITACIÓN, VILLA MAÑIHUALES FNDR $392.212.000.‐

CONSTRUCCIÓN PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS SERVIDAS PTAS, VILLA MAÑIHUALES FNDR 

Circular 33

$ 461.187.000.‐

AMPLIACIÓN Y MEJORAMIENTO CECOSF RIBERA SUR, PUERTO AYSÉN FRIL TRADICIONAL $ 90.154.880.‐
REPOSICIÓN Y MEJORAMIENTO SISTEMA CALEFACCIÓN TÉRMICA CESFAM Y HOGAR 

PROTEGIDO, PUERTO AYSÉN
FRIL TRADICIONAL $ 118.910.000.‐

CONSTRUCCIÓN BAÑOS PÚBLICOS BAHÍA ACANTILADA, PUERTO AYSÉN FRIL TRADICIONAL $ 127.445.000.‐
MEJORAMIENTO CANCHA FUTBOLITO CLUB DEPORTIVO CONDELL, PUERTO AYSÉN FRIL TRADICIONAL $ 72.673.000.‐

MEJORAMIENTO GIMNASIO NALCAYEC, 

PUERTO AYSÉN

FRIL TRADICIONAL $ 127.445.000.‐

MEJORAMIENTO CERRO MIRADOR, PUERTO AYSÉN FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.300.000.‐
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Iniciativas en estudio, aprobadas y por iniciar ejecución/ en ejecución

HABILITACIÓN PARQUE TENIENTE MERINO, 

PUERTO AYSÉN  

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 89.000.000.‐

CONSTRUCCIÓN PLAZA COSTANERA RIBERA SUR, 

PUERTO AYSÉN

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.346.000.‐

REPOSICIÓN DIVERSAS VÍAS PEATONALES SECTOR CENTRO, PUERTO AYSÉN FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.346.000.‐
MEJORAMIENTO PLAZA RÍO LOS PALOS Y LAGO PORTALES, PUERTO AYSÉN FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA 90.150.000.‐

CONSTRUCCIÓN CANCHA PASTO

SINTÉTICO PUERTO CHACABUCO

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.300.000.‐

MEJORAMIENTO PLAZA LINEAL

BERNARDO O’HIGGINS, PUERTO

CHACABUCO

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 77.726.000.‐

MEJORAMIENTO PLAZA MIRADOR

BAHÍA, PUERTO CHACABUCO

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 99.300.000.‐

MEJORAMIENTO ACCESIBILIDAD UNIVERSAL PLAZA DE ARMAS PUERTO AGUIRRE, ISLAS 
HUICHAS

FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 111.710.000.‐

MEJORAMIENTO PLAZA ESTERO COPA, ISLAS HUICHAS FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 108.936.000.‐
CONSTRUCCIÓN CANCHA DE FÚTBOL CALETA ANDRADE, ISLAS HUICHAS FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 127.445.000.‐

CONSTRUCCIÓN ÁREA RECREATIVA SECTOR NORTE CALETA ANDRADE, ISLAS HUICHAS FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 113.154.000.‐

Iniciativas en estudio, aprobadas y por iniciar ejecución/ en ejecución

REPOSICIÓN PLAZA PADRE ANTONIO RONCHI, VILLA MAÑIHUALES  FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 109.153.000.‐

CONSTRUCCIÓN PLAZA JOSÉ MIGUEL CARRERA, PUERTO CHACABUCO FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA  $ 112.367.000.‐

CONSTRUCCIÓN SENDERO TURÍSTICO MIRADOR ESTERO BARROS, PUERTO CHACABUCO FRIL ADMINISTRACIÓN DIRECTA $ 95.382.000.‐

ESTUDIO MECÁNICA DE SUELO DEL PROYECTO DE COMITÉ DE VIVIENDAS SOCIALES VIDA 
NUEVA ‐VILLA MAÑIHUALES

SUBDERE $ 27.510.000.‐

CONSTRUCCIÓN ILUMINACIÓN CANCHA DEPORTIVO HOSPITAL, PUERTO AYSÉN SUBDERE $ 11.523.000.‐

ELABORACIÓN PLAN ESTRATÉGICO DE DESARROLLO URBANO Y PLANIFICACIÓN TERRITORIAL 
PARA LA COMUNA DE AYSÉN

SUBDERE $ 250.165.333.‐

ESTUDIO DE PREFACTIBILIDAD REPOSICIÓN EDIFICIO CONSISTORIAL DE AYSÉN SUBDERE $ 6.000.000.‐

REPOSICIÓN PLAZA JOHN F. KENNEDY, PUERTO AYSÉN SUBDERE $ 59.719.254.‐

MEJORAMIENTO DE CIRCULACIONES PEATONALES DE ACCESIBILIDAD UNIVERSAL TENIENTE 
MERINO, RIBERA NORTE, PUERTO AYSÉN

SUBDERE $ 57.846.284.‐

MEJORAMIENTO ENVOLVENTE TÉRMICA EDIFICIO CONSISTORIAL MUNICIPALIDAD AYSÉN SUBDERE $ 59.884.897.‐

TRATAMIENTO CON MEDIDAS DE BAJO COSTO DE PUNTOS CONFLICTIVOS Y/O DE ALTA 
ACCIDENTABILIDAD EN ZONAS ESCOLARES

SUBDERE $ 59.977.488.‐

ALUMBRADO PÚBLICO RUTA X‐574 KM 10, COMUNA DE AYSÉN PMB‐SUBDERE $ 90.283.121.‐

CONSTRUCCIÓN ILUMINACIÓN CANCHA DEPORTIVO HOSPITAL, PUERTO AYSÉN SUBDERE $ 10.705.258.‐

MEJORAMIENTO FACHADA ESCUELA LITORAL AUSTRAL, PUERTO AYSÉN SUBDERE $ 59.999.999.‐

CONSTRUCCION ELECTRIFICACION RURAL VARIOS SECTORES AYSEN SUBDERE  $ 159.973.307.‐
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Iniciativas en estudio, aprobadas y por iniciar ejecución/ en ejecución

DS 27 CAPÍTULO 1 CONSTRUCCIÓN CERRO MIRADOR NORTE, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 3.200 UF. ‐
DS 27 CAPÍTULO 1 MEJORAMIENTO PLAZOLETA LA VIRGEN, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 2.500 UF. ‐
DS 27 CAPÍTULO 1 MEJORAMIENTO PLAZA DESAFÍO JUSTO, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 3.200 U.F.‐
DS 27 CAPÍTULO 1 MEJORAMIENTO PLAZA LAS ARAUCARIAS, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 3.890 U.F.‐

DS 27 CAPÍTULO 1 MEJORAMIENTO PLATABANDA AVENIDA MUNICIPAL, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 3.244 U.F.‐
DS 27 CAPÍTULO 1 CONSTRUCCIÓN SEDE CAMINO VIEJO, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 7.780 U.F.‐

DS 27 CAPÍTULO 1 CONSTRUCCIÓN SEDE UNIÓN COMUNAL TRAPANANDA, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 8.334 U.F.‐
DS 27 CAPITULO 1 CONSTRUCCIÓN SEDE ADULTO MAYOR GABRIELA MISTRAL, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 7.500 U.F.‐

DS 27 CAPITULO 1 MEJORAMIENTO SEDE CD AYSÉN, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 2.200 U.F.‐
DS 27 CAPITULO 1 MEJORAMIENTO CANCHA KALSTROM, PUERTO AYSÉN SERVIU / EEPP 2.200 U.F.‐

CNT COMITÉ DE VIVIENDA EL CALAFATE PATAGÓN SERVIU / EEPP 165.340 U.F.‐
CNT COMITÉ DE VIVIENDA CAMPAMENTO LAS QUILAS SERVIU / EEPP 83.807 U.F.‐

CNT TESORO AUSTRAL SERVIU / EEPP En estudio
CNT COMITÉ DE VIVIENDA ISLAS HUICHAS SERVIU / EEPP En estudio
CNT COMITÉ DE VIVIENDA VIDA NUEVA SERVIU / EEPP En estudio
CNT COMITÉ DE VIVIENDA LA REVANCHA SERVIU / EEPP En estudio
CNT COMITÉ DE VIVIENDA CHIMEHUIN SERVIU / EEPP En estudio

CNT COMITÉ DE VIVIENDA LLAVES AL FUTURO SERVIU / EEPP En estudio
DISEÑO DE ARQUITECTURA Y ESPECIALIDADES DE TERMINAL RODOVIARIO COMUNA DE AYSÉN SECTORIAL 

MTT

$ 121.451.336.‐

PLAZA ELIGE VIVIR SANO SECTORIAL

IND

$ 330.000.000.‐

SUBSIDIO MANTENCIÓN ÁREAS VERDES 2021 GORE AYSÉN $ 193.000.000.‐
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29 Llamado pavimentación participativa

LOCALIDAD NOMBRE DE LA POBLACIÓN CALLE O PASAJE TRAMO (mts) INVERSIÓN ($)

Puerto Aysén JJ.VV. Litoral Austral Alcalde Armando Hernández 620 291.318

Puerto Aysén JJ.VV. Antonio Michelatto Lago Yulton 150 84.072

Puerto Chacabuco JJ.VV. Los Pioneros Santiago Amengual 200 120.034

Puerto Chacabuco JJ.VV. Los Pioneros Sargento Candelaria, Apolo 11, Diego
Portales, Calle 1, Pasaje Aníbal Teca

625 570.649

Puerto Aysén JJ.VV. Jorge Ibar Calle 1, Calle 2, Pasaje 3, Juan García,
Román Hernández, Auristela Díaz, Ismael
Villegas, Román Cañada, Roberto
Cárdenas

999 834.625

Villa Mañihuales JJ.VV. Sector Las Chacras Pablo de Rocka, Manuel Rojas 571 455.082

Villa Mañihuales JJ.VV. Sector Las Chacras Arturo Prat, Pasaje Sin Nombre 789 629.432

Puerto Aysén JJ.VV. Antonio Michelatto Los Arrayanes, Los Ciruelillos 538 251.838

4.492 mts. $3.237.050

30 Llamado pavimentación participativa

LOCALIDAD NOMBRE DE LA CALLE O
PASAJE

TRAMO LONGITUD (mts) INVERSIÓN ($)

Puerto Aysén Carlos Barrios, Arturo Prat Teniente Merino – fin de calle. Teniente
Merino – fin de calle.

386 219.095

Puerto Aysén Óscar Palacios, Los
Caiquenes, Emilio Pualuan,
Los Cisnes

Carmela de Fredes – fin del pasaje.
Hernández – fin del pasaje, Los Helechos
– fin del pasaje. Zoila Bustamante – fin
del pasaje.

888 202.575

1.274 mts. $421.670
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D.S. 27 Capítulo 1
Proyectos para equipamientos comunitarios

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN FUENTE DE FINANCIAMIENTO ESTADO DEL PROYECTO

MEJORAMIENTO MULTICANCHA CHINDO VERA 1777 U.F.‐ MINVU EJECUTADO

MEJORAMIENTO PLAZA MAHUEN  3889 U.F.‐ MINVU EJECUTADO

CONSTRUCCIÓN INFOGRAFÍA TURÍSTICA PASEO 
TENIENTE MERINO

1556 U.F.‐ MINVU EJECUTADO

CONSTRUCCIÓN SEDE CLUB ADULTOS MAYORES 
LOS LAURELES

3888 U.F.‐ MINVU EJECUTADO

CONSTRUCCIÓN CERRO MIRADOR NORTE, SECTOR 
CENTRO CÍVICO PUERTO AYSÉN

3200 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

MEJORAMIENTO PLAZOLETA LA VIRGEN, 
POBLACIÓN GABRIELA MISTRAL PUERTO AYSÉN

2500 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

MEJORAMIENTO PLAZA DESAFÍO JUSTO, SECTOR 
KALSTROM RIBERA SUR PUERTO AYSÉN

3200 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

MEJORAMIENTO PLAZA LAS ARAUCARIAS, SECTOR 
ENTRADA RIBERA SUR PUERTO AYSÉN

3890 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

D.S. 27 Capítulo 1
Proyectos para equipamientos comunitarios

MEJORAMIENTO PLATABANDA SECTOR AVENIDA 
MUNICIPAL, SECTOR INGRESO PUENTE IBÁÑEZ 
PUERTO U.F.‐MINVU AYSÉN

3244 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

CONSTRUCCIÓN SEDE CAMINO VIEJO, SECTOR 
TENIENTE MERINO COSTANERA RIBERA NORTE 
PUERTO AYSÉN

7780 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

CONSTRUCCIÓN SEDE UNIÓN COMUNAL DE 
ADULTO MAYOR TRAPANANDA, COSTANERA 
RIBERA SUR PUERTO AYSÉN

8334 U.F.‐ MINVU PROCESO ENTREGA DE TERRENO

CONSTRUCCIÓN SEDE ADULTO MAYOR GABRIELA 
MISTRAL, PUERTO AYSÉN 

7500 U.F.‐ MINVU EN POSTULACIÓN 

MEJORAMIENTO CLUB DEPORTIVO AYSÉN, SECTOR 
COSTANERA RIBERA NORTE PUERTO AYSÉN

2200 U.F.‐ MINVU EN POSTULACIÓN

MEJORAMIENTO CANCHA KALSTROM, SECTOR 
JUNTA DE VECINOS GENERAL MARCHANT PUERTO 
AYSÉN

2200 U.F.‐ MINVU EN POSTULACIÓN
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Programa Quiero Mi Barrio
Barrio Villas Unidas – Puerto Aysén

PGO – PLAN DE GESTIÓN DE OBRAS

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN ESTADO DEL PROYECTO

CONSTRUCCIÓN CENTRO 
COMUNITARIO VILLAS UNIDAS

$ 
160.000.000.‐

PRÓXIMO A EJECUTAR

CONSTRUCCIÓN PLAZA RECREATIVA, 
BARRIO VILLA ESPAÑA

$150.000.000 EN EJECUCIÓN

MEJORAMIENTO PLAZOLETA DE 
JUEGOS DALCAHUE, VILLA ESPAÑA

$35.000.000 EN PROCESO DE 
LICITACIÓN

CONSTRUCCIÓN PARQUE LINEAL 
BARRIO VILLA ESPAÑA

$110.000.000 PRÓXIMO A EJECUTAR

PGS – PLAN DE GESTIÓN SOCIAL

NOMBRE DEL 
PROYECTO

INVERSIÓN DETALLE ESTADO DEL 
PROYECTO

LAS VILLAS EN 
ACCIÓN

$7.000.000 Fortalecer las organizaciones y 
grupos vulnerables del barrio a 
través de actividades y talleres. 

EN EJECUCIÓN

EN LAS VILLAS SE VIVE 
EL DEPORTE

$6.000.000 Fomentar actividades 
deportivas y sociales en 

prácticas comunitarias para 
mejorar los estilos de vida 

saludable en adultos y niños/as

EN EJECUCIÓN

DISFRUTAMOS DE 
NUESTROS ESPACIOS 
COMUNITARIOS

$7.000.000 Fomentar la recreación, cultura 
y esparcimiento social para el 
mejoramiento de la calidad de 

vida del barrio.

EN EJECUCIÓN

Programa Quiero Mi Barrio
Barrio Ribera Sur Costanera – Puerto Aysén

PGO – PLAN DE GESTIÓN DE OBRAS

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN ESTADO DEL PROYECTO

CONSTRUCCIÓN SALA DE USO 
MULTIPLE BARRIO RIBERA SUR 
COSTANERA

$ 160.000.000.‐ EN EJECUCIÓN

MEJORAMIENTO PLAZA 
CONSTANTINO KALSTROM

$180.000.000 PRÓXIMO A EJECUTAR

MEJORAMIENTO ÁREA VERDE, 
AVENIDA COSTANERA RIBERA SUR

$115.000.000 PRÓXIMO A EJECUTAR

PGS – PLAN DE GESTIÓN SOCIAL

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN DETALLE ESTADO DEL PROYECTO

UNIDOS PARA PREVENIR 
A TRAVÉS DEL DEPORTE

$6.000.000 Empoderar a los 
vecinos a través del 

deporte en la 
apropiación, uso y 
cuidado regular del 

espacio físico.

EN EJECUCIÓN

CUMPLIENDO EL SUEÑO 
DE NUESTRA SALA DE 
USO MÚLTIPLE

$8.000.000 Robustecer el tejido 
entre los vecinos/as 

del barrio y la 
comunidad.

EN EJECUCIÓN
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Programa Quiero Mi Barrio
Barrio Histórico La Balsa – Puerto Aysén

PGO – PLAN DE GESTIÓN DE OBRAS

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN ESTADO DEL PROYECTO

CONSTRUCCIÓN CENTRO DE LA 
HISTORIA Y CULTURA DE AYSÉN

$ 190.000.000.‐ EN DISEÑO

CONSTRUCCIÓN CENTRO 
COMUNITARIO BARRIO LA BALSA

$175.000.000 EN DISEÑO

MEJORAMIENTO PLAZA SIMPSON 
PUERTO AYSÉN

$175.000.000 EN DISEÑO

OBRA DE CONFIANZA SEÑALÉTICA 
IDENTITARIA

$40.000.000 EN EJECUCIÓN

PGS – PLAN DE GESTIÓN SOCIAL

NOMBRE DEL 
PROYECTO

INVERSIÓN DETALLE ESTADO DEL PROYECTO

LA INCLUSIÓN SE 
APROPIA DE NUESTROS 
ESPACIOS PÚBLICOS

$6.000.000 Lograr avances en 
temas de inclusión 
y fomentar buenas 
prácticas medio 
ambientales.

EN EJECUCIÓN

RECONOCIENDO LOS 
INICIOS DE AYSÉN

$6.000.000 Contribuir a la 
recuperación y 

reconocimiento del 
carácter de 

histórico del barrio 
La Balsa.

EN EJECUCIÓN

RECUPERANDO 
TRADICIONES Y 
COSTUMBRES

$10.000.000 Colaborar en el 
fortalecimiento de 
la identidad socio 
cultural del barrio.

EN EJECUCIÓN

Programa Quiero Mi Barrio
Barrio Histórico Los Mañíos – Villa Mañihuales

PGO – PLAN DE GESTIÓN DE OBRAS

NOMBRE DEL PROYECTO INVERSIÓN ESTADO DEL PROYECTO

SEÑALÉTICA IDENTITARIA Y LUMINARIAS PEATONALES BARRIO LOS 
MAÑÍOS

$ 40.000.000.‐ EN DISEÑO
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GESTIÓN ALCALDE 

LUIS MARTÍNEZ GALLARDO
Noviembre de 2019 a Junio de 2021




